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0 zi aniversară.
Sibiiu, 25 Maiu n.

Vineri, în 9/22 Maiu, Inaltprea- 
sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mi
tropolit al nostru, loan Meţianu, a 
împlinit anul optzecilea al etăţii.

Rar este dat unui muritor să 
se împărtăşească din partea provi
denţei divine de favorul de a atinge 
această etate frumoasă, şi încă în 
plină posesiune a tuturor forţelor 
fizice şi spirituale, cum e cazul la 
Inaltpreasfinţia Sa.

Se cuveneă deci, ca o aniver
sară atât de însemnată să fie săr
bătorită cu demnitate şi îu stil 
mare din partea fiilor credincioşi ai 
Inaltpreasfinţiei Sale, pătrunşi şi 
stăpâniţi de sentimentul recunoştin
ţei şi al veneraţiunei faţă de celce 
a lucrat atât de mult pe terenele 
vieţii noastre publice, pentru binele 
obştesc.

Dar dorinţa espresă a Inalt- 
preasfinţiei Sale a fost, să nu i-se 
facă manifestaţiuni sgomotoase, cum 
e obiceiul la astfel de ocaziuni, ci, 
dacă se poate, ziua aceasta aniver
sară să rămână tăinuită şi necuno
scută, una, pentrucă zilele grele 
prin cari trecem nu sunt prielnice 
pentru aranjarea de sărbări sgomo
toase şi pline de însufleţire, iar alta, 
pentrucă înaintata etate a Inaltprea- 
sfinţiei Sale nu permite suportarea 
emoţiunilor şi impresionărilor legate 
de regulă de astfel de sărbări.

S ’a lăsat deci din adins să treacă 
ziua aniversară nedescoperită, şi chiar 
şi celor ce s’au interesat de aflarea ei, 
li-s’au dat răspunsuri evasive. Şi între 
aceştia se aflau, nu numai fii mar
canţi sufleteşti de ai Inaltpreasfin* 
ţiei Sale, ci şi străini, ca: Excelenţa 
Sa, comandantul de corp din Si
biiu, baronul Gaudernack, care a- 
veâ intenţiunea să aranjeze o sere
nadă I. P. S. Sale, cu muzică mi
litară, apoi Uustritatea Sa domnul 
episcop al bisericei săseşti din Si
biiu, Dr. deutsch, şi alţii. Pentru 
toţi însă ziua naşterii I. P. S. Sale 
a rămas tăinuită, pentrucă, cum am 
spus, să nu fie sărbată cu sgomot 
şi cu manifestaţiuni.

N’a fost dat însă să se întâm
ple aşâ cum se doreâ. Taina a eşit 
la iveală, şi Excelenţa Sa, Domnul 
Arhiepiscop şi Metropolit loan Me
ţianu e de două zile centrul unor 
manifestaţiuni de cea mai impună
toare sinceritate şi alipire fiiască. 
Prin scrisori, pe cale telegrafică şi 
cu graiu viu e felicitat din toate 
părţile din prilejul împlinirei anului 
80-lea al etăţii.

Cuvine-se deci, ca acuma, după 
ce ziua aniversară nu se mai poate 
tăinui, să=i aducem şi noi prino
sul nostru, şi dela locul acesta 
să adresăm câteva cuvinte de fiiască 
iubire şi de admiraţie Aceluia, pe 
care preabunul Dumnezeu l-a în
vrednicit să ajungă o etate atât de 
frumoasă, întreg la corp şi la minte, 
neobosit şi neînfrânt de multele şi 
grelele lupte purtate în interesul 
bisericei şi al neamului,

Chiar şi numai faptul, că cineva 
ajunge la o etate atât de frumoasă, 
e destul, ca să stoarcă stima şi ve- 
neraţiunea oamenilor de bine, pen
trucă legea creştinească ne porun
ceşte să respectăm şi să stimăm 
bătrâneţele. Cu atât mai mare tre- 
bue^să ne fie însă cinstea, stima şi ve- 
neraţiunea atunci, când ştiut este, 
că viaţa întreagă de optzeci de ani, 
cel învrednicit de ea a petrecut-o 
în muncă neîntreruptă, nedisgustat 
de multele mizerii întâmpinate, în 
muncă încununată de succese şi 
plăzmuiri de cea mai mare valoare 
pentru biserică şi neam, cum a fost 
viaţa Ialtpreasfinţiei Sale.

Pentrucă cine dintre noi nu ştie 
oare, că Inaltpreasfinţia Sa, înze
strat din prisosinţă, nu numai cu o 
nemărginită tragere de inimă şi dra
goste evangelică faţă de turma sa 
cuvântătoare, faţă de biserică şi de 
neam, ci şi cu un deosebit şi rar simţ 
de datorinţă întru împlinirea chemării 
sale apostolice, iar tocmai pentru 
aceasta, sprijinit totdeauna şi de a- 
jutorul proniei divine: a săvârşit 
fapte multe şi însămnate în cursul 
arhieriei sale, ba şi mai nainte, a 
tras îngrădiri puternice şi durabile 
în jurul forţăreţelor noastre menite 
să ne apere existenţa: biserica naţio
nală f i  şcoala confesională, — cari îi 
asigură pentru totdeauna recuno
ştinţa neamului.

Inaltpreasfinţia Sa nu numai a 
trăit optzeci de ani, ci in acest lung 
şir de ani a şi muncit ca nime altul, 
a muncit şi a creat, lăsând pretu- 
tindenea urme neperitoare despre 
neîntrecuta sa activitate, săvârşită 
în interesul întregului din care face 
parte.

La aceasta zi rară şi însemnată, 
la aniversarea optzecea a naşterii, 
să-i aducem deci sincere şi nefă- 
ţărite mulţămiri pentru toate câte 
spre binele de obşte le-a săvârşit 
în trecut, dorindu-i deplină izbândă 
şi cu privire la cele ce are de gând 
să mai săvârşască, şi să rugăm pe 
Tatăl cel ceresc, să ni-1 ţină încă 
multă vreme, întreg şi sănătos, drept 
îndreptând cuvântul adevărului.

Să-i mulţămim pentru toate câte 
a făcut, căci nu pentru sine, ci pentru 
noi toţi le-a făcut, dar totodată să 
luăm pildă şi să învăţăm din viaţa
I. P. S. Sale, că viaţa omului nu
mai aşa are rost pe acest pământ, 
dacă e legată de activitate, de muncă 
neîntreruptă, care apoi nu poate să 
fie decât bogată în roade şi în 
succese.

Gândindu-ne la ziua aniversară 
a I. P. S. Sale, să serbăm viaţa lungă 
a unui om din cale afară muncitor, 
în care noi avem să trăim şi când 
el nu va mai trăi, pentrucă vom 
trăi în plăsmuirile sale, întocmai 
cum şi el va trăi, nu numai în aceste 
plăsmuiri, ci şi în noi şi în cei ce 
ne vor urma nouă, cari încă se vor 
bucura de roadele ostănelelor sale, 
de cari îi dorim să-i fie dat a se 
bucură şi însuşi înaltul nostru Pre
lat, cât mai mult, până la cele mai 
estreme margini ale vieţii omeneşti. 
D eci:

Intru mulţi ani stăpâne l

Sărbarea zilei în Sibiiu.
Eri, Duminecă, după terminarea 

sfintei liturgii, oficiată în catedrală 
de cătră Preacuvioşia Sa domnul 
Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, 
director seminarial, asistat de pro- 
topresbiterul militar Pavel Boldea şi 
presbiterül Dr. A. Crăciunescu, pro
fesor seminarial, s’a cetit o rugă
ciune pentru îndelunga vieţuire a 
Inaltpreasfinţitului Domn Arhiepi
scop şi Metropolit loan Maţianu, care 
înainte cu două zile a împlinit anul 
80-lea el etăţii. întreg poporul din 
catedrală a îngenunchiat sub decur
sul cetirei rugăciunii.

După eşirea din biserică, la orele 
11, domnii asesori consistoriali, pro
fesori seminariali, profesori dela 
şcoala civilă de fete, funcţionari con
sistoriali şi aiţi membri ai inteligen
ţei române din Sibiiu, s’au prezen
tat apoi în faţa Escelenţiei Sale, 
pentru a-i aduce felicitări din acest 
prilej.

Oratorul a fost şi de astădată 
Precuvioşia Sa, Domnul Arhiman
drit şi vicar arhiepiscopesc Dr. Iia- 
rion Puşcariu, care cu multă căldură 
a tălmăcit sentimentele celor pre
zenţi în o vorbire de următorul pă
trunzător cuprins:

„Escelenţa Voastră! Inaltprea- 
sfinţite domnule Arhiepiscop şi Me
tropolit!

Au trecut în tăcere anumite 
momente din viaţa Escelenţiei Voa
stre, cari ar fi fost pentru noi cele 
mai plăcute şi oportune ocaziuni a 
ne arăta stima şi veneraţiunea că
tră Inaltpreasfinţia Voastră, neobo
situl şi iubitul Metropolit al biseri-i 
cei noastre. împlinirea a 50 de ani 
ai preoţiei, împlinirea a 30 de ani 
ai arliieriei, erau momente însem
nate pentru a se manifesta biserica 
noastră naţională prin câte o săr- 
bare jubilară, cum s’a obicinuit lu
mea de astăzi la ocaziuni şi mai 
puţin însemnate. Aceasta însă nu 
s’a întâmplat. Şi nu s’a întâmplat 
pentru aceea, pentru«ă Escelenţa 
Voastră aţi deprecat asemenea ma
nifestaţiuni, şi v’aţi îndestulit cu 
conştienţa, că v’aţi tăcut datorinţa 
în viaţa aceasta şi că lumea nepre
ocupată şi istoria va recunoaşte şi 
va aprecia după dreptate meritele 
Escelenţiei Voastre.

Dacă ar fi fost după puţin pre
tenţioasa voe a Escelenţiei Voastre, 
aşa ni-se pare nouă, că nici astăzi, 
a treia zi după împlinirea anului al 
80-lea al binecuvântatei vieţi a Es
celenţiei Voastre, nu ne-am fi pre- 
sentat înaintea Escelenţiei Voastre. 
Cu toate acestea, vă rugăm să bi
nevoiţi a ne îngădui, cel puţin nouă, 
cari ne ţinem mai aproape de Inalt- 
preasfinţia Voastră, ca în cerc mai 
restrâns să vă aducem felicitările 
noastre din acest incident.

Când înainte cu 80 de ani fe
ricita mamă a Escelenţiei Voastre 
v’a purtat pe braţe, dacă s’ar fi gă
sit cineva, ca în mod profetic să 
spună, că din iubitul ei fiiu va eşl 
un bărbat mare şi .vrednic al bise
ricei şi neamului românesc, care se 
va ridica la cea mai înaltă treaptă 
ierarhică, şi care cu mintea şi stră

dania sa va aduce mult bine nea
mului românesc: eu greu s’ar fi 
aflat cineva, care să creadă aceasta 
prorocie. Dar necuprinse şi minu
nai e sunt căile provedinţei. Şi noi 
admirându-o şi închinându-ne ei îi 
mulţămim, că a dat bisericei şi po
porului românesc în persoana Es
celenţiei Voastre un dibaciu condu
cător şi înţelept Arhiereu, care în 
timpuri grele ştiu să apere intere
sele mai înalte religioase şi cultu
rale ale poporului din sinul căruia 
a eşit.

Când venim deci astăzi, în cea
sul al unsprezecelea, să ne desco
perim sentimentele noastre de a- 
dâncă stimă şi veneraţiune: ne es- 
primăm bucuria, că Dumnezeu spre 
binele bisericei noastre a ascultat 
rugăciunile ce clerul şi poporul în 
toate Duminecile şi sărbătorile le 
înalţă cătră Cel atotputernic şi V’a 
ţinut „în pace, întreg, cinstit, sănă
tos, întru zile îndelungate“, şi tot
odată rugăm şi astăzi pe Dumne
zeu, că încă mulţi ani să vă ţină, 
pentrucă drept să îndreptaţi cuvân
tul adevărului lui Christos“.

Sgomotoase „Să trăiască“ au 
acoperit această frumoasă vorbire, 
Ia care Excelenţa Sa a răspuns a- 
dânc impresionat şi emoţionat până 
la lacrimi. A spus, că ştiâ, că dra
gostea cu care e încunjurat din 
partea credincioşilor săi, va cere 
aranjarea unor serbări mai mari şi 
sgomotoase v.din prilejul împlinirei 
anului 80-lea al etăţii, şi de aceea, 
din adins a dorit, ca datul ace
sta să rămână ascuns şi în taină, 
să treacă nesărbătorit, fiindcă nu 
sunt zilele în cari trăim de aşa, 
ca să putem aranjâ festivităţi sgo- 
motoasă, şi fiindcă adâncile bătrâ
neţe ale Excelenţiei Sale nu pot 
suportă greutăţile legate de astfel 
de serbări sgomotoase şi emoţio
nante. După-ce însă taina totuşi s’a 
aflat, nu are decât cuvinte de mul- 
ţămire la adresa celor din jurul său, 
cari nici cu aceasta ocaziune nu 
l-au trecut cu vederea. Imploară 
darul de sus asupra tuturor şi îi 
roagă pe toţi, să-i păstreze şi pe vii
tor dragostea de pănă acuma.

Intre puternice „Să trăiască“ s’a 
încheiat apoi serbarea aceasta mo
destă, de caracter mai mult familiar.

Serbarea zilei în mănăstirea Hodo- 
şului.

Joi, în 8/21 Maiu, Preasfinţitul 
Domn loan 1. Papp, Episcop al die
cezei Aradului, pătruns de senti
mentul veneraţiunei faţă de ca
pul Metropoliei noastre şi a iu- 
birei faţă de părintele sufle
tesc cu care împreună a petrecut 
24 de ani de serviciu diecezan în 
Arad, a mers la mănăstirea Hodoş- 
Bodrog şi acolo a serbat ziua na
şterii Inaltpreasfinţitulhi Domn Ar
hiepiscop şi Metropolit loan Meţianu, 
asistat de priorul mănăstirii, P. C. 
Sa Arhimandritul Augustin Hamsea 
şi de monahii sfintei mănăstiri, cum 
şi de protosincelul Roman R. Cio- 
rogariu, director seminarial şi de
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protodiaconul Dr. Pistin Suciu, pro- | 
fesor seminarial, în Arad. Preasfin- j 
ţitul Domn Episcop a celebrat 
sfânta liturgie, apoi a ţinut popo
rului adunat din satele vecine o cu
vântare pătrunzătoare, despre culti
varea sentimentului recunoştinţei şi al 
cinstei bătrâneţelor.

Serbarea zilei în dieceza Aradnlui.
In toate bisericile din die

ceza Aradului s’a serbat eri, Du
minecă, în 11/24 Maiu, în mod 
impunător aceasta zi aniversară, în 
urma unui circular al Preasfin- 
ţitului Domn Episcop loan I. Papp 
al Aradului, dat sub condiţia pă
strării secretului, pentruca să fie o 
surprindere pentru Inaltpreasfinţia 
Sa, ceea ce a şi fost. Circularul o 
următorul:

„La 8/21 1. c. (Esact e 9/22 
Redac.) se vor împlini 80 de ani 
dela naşterea Escelenţiei Sale înalt 
Prea Sfinţitului Domn loan Meţianu, 
Arhiepiscopul Transilvaniei şi Me
tropolitul bisericei noastre ortodoxe 
răsăritene din Ungaria şi Transil
vania.

Moment mai rar acesta în viaţa 
omenească, dar cu atâta şi mai în
semnat, atât pentru Ex. Sa, cât şi 
pentru clerul şi poporul credincios 
din Metropolia noastră.

Tocmai de aceea, aflându-ne în 
ajunul acestui eveniment de bucu
rie, şi dându-ne seamă de legătura 
duhovnicească în care am stat cu 
Ex. Sa ca şi arhiereu al acestei die
ceze, dându-ne seamă de roadele 
activităţii Sale în cursul celor 24 
de ani de arhipăstorire, dându-ne 
seamă şi de legătura, în care stăm 
cu Ex. Sa, capul de acum al Me- 
tropoliei noastre: în sufletul nostru 
se iveşte o mişcare pe cât de tai
nică, pe atât de puternică, care 
deşteaptă în noi sentimentul dato- 
rinţei, de a prăznul şi noi aceasta 
zi însemnată din viaţa înalt Prea- 
sfinţitului nostru Metropolit.

Pentruca acestei prăznuiri a 
sufletului nostru să-i putem dă es- 
presiune, nu numai în mod tainic, 
adecă în cugete şi în simţiri, ci şi 
prin graiu viu, forma cea corăs- 
punzătoare însemnătăţii zilei şi de
votamentului nostru faţă cu Ex. Sa 
este: să înălţăm rugăciuni de laudă 
şi mulţămită la tronul părintelui ce
resc pentru darul şi binecuvântarea 
ce a revărsat asupra bisericei noa
stre, prin chemarea .prea bunului 
nostru Metropolit la sarcina aposto
liéi, şi tot la tronul acelui părinte 
ceresc să înălţăm rugăciuui cu osâr

die, ca să susţină în deplină intre- 
gitate puterea şi tăria trupească şi 
sufletească a Inaltpreasfinţitului no
stru Metropolit loan, ca astfel încă 
mulţi ani să poată conduce, cu bun re
zultat, naia bisericii noastre spre lima
nul mântuirii.

Fiind convins, că aceasta do
rinţă a noastră este dorinţa între
gului nostru cler, precum este şi 
dorinţa tuturor eparhioţilor noştri 
şi a întregei biserici vii din Metro
polia noastră, poftim iubita preoţime 
parohială din dieceza noastră, ca 
Duminecă în u f 24 Maiu a, c. să-şi 
aducă aminte în sfintele rugăciuni 
de Inaltpreasfinţitul nostru Metro
polit şi la sfta proscomidie să scoată 
o părticică, înălţând ochii inimei şi 
ai cugetului la Dumnezeu, pentru 
sănătatea şi îndelunga lui viaţă.

De-asemenea, în decursul sfin
tei liturgii, la locul pomenirei nu
melui nostru, să se zică: „Pomene
şte Doamne pe lnaltpreasfinţitid, Me- 
tropolitul nostru loan şi pe Preasfin- 
ţitul, archiereul nostru loan et3.“, iar 
la finea sfintei liturgii să se cânte 
doxologia şi apoi să se spună po
porului motivul prăznuirii.

După cari toate, am rămas cu 
binecuvântare arhierească al vostru 
tuturor, Arad, la 1/14 Maiu, 1908, 
de binevoitor arhiereu

l o a n  I .  J*ap|> m. p.
•

Eri, Duminecă sara, Preasfin- 
ţitul Domn Episcop loan I. Papp al 
Aradului a sosit apoi la Sibiiu, în
soţit de P. C. Sa Arhimandritul
Hamsea, pentru a "felilitâ şi în per
soană pe Inaltpreasfinţia Sa, din pri
lejul împlinitei anului al 80-lea de 
etate.

Budgetul cultelor.
Desbaterea şi votarea budgetului ţă

rii se face în anul acesta cu o iuţeală ne
obicinuit?, graţie noului regulament de 
casă, care opreşte pe deputaţi se vor- 
beasoă în obestie de regulament, ori să 
facă alte devieri dela obiect, cum era obi
ceiul mai nainte, oi cine vrea să vorbeasoă, 
poftească şi vorbească la obiect. Aşa e 
acum, şi de aceea se face spor în dietă, 
încă câteva zile, şi întregul budget e dis
cutat şi votat, în — trei săptămâni. In 
alţi ani nu erau de ajuns nici trei luni! 
Pentru noi e de interes mai ales budge
tul ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică. Când s’a discutat budgetul acesta 
în dietă, M ercur', în 20 Maiu n. a luat 
cuvântul în şedinţa de după ameazi şi 
deputatul naţionalist român Dr. Au-el Vlad 
şi a rostit vorbirea urm ătoare:

„întreagă discuţia este stăpânită de | 
punctul de vedere, că e trebuinţă de des- | 
voltarea culturei naţionale maghiare şi a- 
nume, cu totala neglijare a culturei oe- 
loralaite popoare din ţară. (Contestări). 
Eu cel puţin singur această idee condu
cătoare am scos o din discursurile orato
rilor, cari au cuvântat la budgetul culte
lor. îndeosebi domnul antevorbitor (Do- 
brosláv Péter) a dat o dovadă splendidă 
în privinţa asta, când a spus, că atunci, 
când este vorba de desvoltarea culturei 
maghiare, orice altă cultură trebue împe- 
decată, fără să ţină cont de un lucru, şi 
anume, că împotriva culturei la care ţân- 
tiţi D-voastră, însaji natura a ridicat cele 
mai puternice baricade, în urma deosebi
rilor de rassă şi limbă, pe cari le întâl
nim aici în ţară. Deosebirile acestea de 
rassă şi limbă dovedesc lămurit esistenţa 
unor popoare, cari au limbă proprie na
ţională, au cultură specială, tradiţii şi as
piraţii culturale speciale.

In discuţia de pănă acum asupra 
budgetului cultelor peste to t punctul fie 
vedere al naţionalităţilor n ’a fost accen
tuat. Acest punot de vedere nu este de 
fel de desconsiderat, de oarece este vorba 
de aspiraţiile culturale a jum ătate din po
pulaţia ţării. Prin  urmare, fiind vorba de 
cultura ţării, de învăţământul întreg al 
ţării, nu se pot trece cu vederea intere
sele culturale ale popoarelor, cari fac ju 
mătate din populaţia ţării, nu este per
mis să se treacă cu vederea, fiind acesta 
un păcat, un viţiu.

Din punct de vedere naţionalist cred, 
că suntem în drept să aşteptăm, ca na
ţionalităţile, şi îndeosebi Românii, cari 
sunt în număr de trei milioane aici în 
ţară, să aibă din partea statului barem 
acea atenţiune, de care se bucură cele
25.000 de Italieni din Fiume. Din punc
tul de vedere al statului e doar mai im
portantă îndestulirea milioanelor de Ne
maghiari, decât interesele celor 25,000 de 
Italieni.

Văd cu părere de rău, oă ajunge de
asupra direcţia şovinistă, care de fel nu 
se poate potrivi cu libertatea, şi care sub- 
ordină învăţământul public tendenţelor 
politiae. Nu despre aceea este vorba, dom
nilor, că trebue învăţată limba statului. 
(Voci; Ba da, despre asta e vorba! Sgo- 
raot) Daţi-mi voe, nu numai despre a- 
ceasta e vorba. Unii dintre D-voastră, ce 
e drept, spun aceasta, alţii însă, ca de pildă 
Fábry Károly, spun, că nu numai aoeasta 
e tendenţa, ci scopul este maghiarisarea.

E u cred, că tendenţa, scopul oe ser
veşte acestor direcţii, peste to t nu va pro
mova consolidarea ţării. Vedem cu pă
rere de rău, că mai ales sub actualul mi
nistru de culte, cu abatere dela usul tra 

I diţional de pănă aci, în legile noastre, şi 
I anume în art. de lege XXVII, din 1907

a fost inarticulat din punct de vedere 
cultural principiul neegalităţii de drept. 
(Contestări sgomotoase). Cred, oă nu ar 
fi greu să arăt chiar din acea lege, că 
propriamente inegalitatea de drept a fost 
sancţionată prin lege.

Anume, în art. de lege XXVII, din 
1907 se pune mare pond pe instruirea bă- 
eţilor maghiari în limba lor matern?, în 
vreme ce în şoolile de stat şi în cele co
munale bieţii Nemaghiari n’au voe să fie 
îm părtăşiţi de aoelaş favor. (Contestări). 
Daţi-mi voe, eu nu cunosc nici o şcoală 
poporală de stat, unde învăţământul s’ar 
face în limba naţionalităţilor.

Korács E . : Dar subvenţiile de stat 
acordate naţionalităţilor!?

Dr. A. Vlad: Chiar asta voiam să 
accentuez, că cu abatere dela art. de lege 
44 d.n 1868, în virtutea căruia învăţă
mântul poporal până la cel aoademio este 
o datorinţă a statului, pentru de a face 
ca odraslele Nemaghiariior să fie împăr
tăşite de învăţământul elementar în limba 
lor maternă, — s’a introdus în lege cu 
totul alt principiu, în contul egalităţii de 
drept. Ori cât de im portantă am ţineâ 
poziţia Italienilor fiumani, totuşi nu o 
pot consideră atât de importantă, ca din 
punct de vedere cultural, precum şi din 
punctul de vedere al învăţământului po
pular şi secundar, să nu cerem cel puţin 
şi noi atâta atenţie, de câtă se bucură 
Fiumanii.

Zilele trecute a apărut în tr’o gazetă, 
redactată în limba română şi susţinută de 
guvern, programul Românilor aşa zişi mo
deraţi, al căror sufleur este profesorul 
universitar din Cluj, Moldován Gergely.

Pro primo: Legislaţia să nu împie
dece desvoltarea instituţiunilor culturale 
existente; pro secundo: în şcoalele popo
rale de stat, în cari numărul copiilor de 
Români trece peste 30 la sută, învăţarea 
limbei române să fie obligătoare pentru 
aceştia; pro tertio : religiunea să se pro
pună în limba română.

E u cred, că acestea sunt pretenziuni 
destul de moderate, pe cari dacă le compa
răm cu usul de până aouma, vedem că noi 
măcar nici de atâta nu ne bucurăm. La 
noi în şcoalele poporale lipseşte cu totul 
învăţământul în limba maternă. Nici aceea 
nu este adevărat, că în toate şcoalele re
ligiunea se propune în limba maternă a 
copiilor.

Ştiu cazuri concrete. De ex. în gim
naziul reformat din Orăştie, copiii numai 
aşâ sunt primiţi, dacă părinţii lor garan
tează în scris, că renunţă la propunerea 
religiunii în limba copiilor lor.

Dacă din acest punct de vedere 
oercetez politica dlui m 'nistru de culte, 
găseso oă ea nu se poate potrivi cu ega
litatea de dropt şi eu de fel nu sunt în 
destulii cu ea. S’a făcut pomenire şi de

F0IŞ0A R Â .

Datorinţa.
— Poveste. — '

A fost odată, ca nici odată. A fost, 
pentrucă aşa se încep toate poveştile. A 
fost o frumoasă cocouiţă, oare cât e ziu
lica de mare, nu făcea alta decât se 
amusâ. Mai mult îi plăoeâ să facă prim
blări lungi cu trăsura, din care privea cu 
îngâmfare şi cu dispreţ la cei ce n ’aveau 
trăsură, oi umblau pe jos, şi nu din plă
cere, ci pentru-că trebuiau să umble, cău- 
tându-şi de afaceri.

Coconiţa noastră nu mâncâ decât co
lac alb ca zăpada, şi bomboane. Multe, 
foarte multe bomboane consumă ea la zi. 
Ce viaţă bună şi fericită duceâ Susana, — 
pentru-oă aşa o chemâ. Şi când duoi o 
astfel de viaţă, zilele trec iute. Treceau 
iute şi la Susana. In tr’o dimineaţă, făcând 
toaletă, să priveşte în oglindă, şi vede 
două dungi curioase pe frunte. Dă cu 
mâna să le alunge de acolo, şi ele se dau 
mai la vale, dela nas spre urechi. Două 
creţe pocite. — „Vai, ce e aceasta?" strigă 
ea spăriată, după ce văzu că faţa to t aşa-i 
rămâne. Iute după medic, să vină şi să 
vadă de lecuire, pentru-că frumoasa Su

sana nu poate să iasă la primblare cu o 
astfel de faţă.

Cel mai iscdsit medic a fost ohemat, 
pentru a tocmi la loc faţa Susanei, aşa 
cum fusese ea mai nainte, dar medicul, pe 
lângă toate insistenţele părinţilor, nu s’a 
apucat de vindecare, pentru-că ziceâ, că 
în contra aoestor fel de boale nu este 
leac. A strâns numai din umeri şi drept 
mângăere a spus, că astfel de apariţiuni 
a aflat el şi în alte case mari, prin cari a 
umblat, dar ele nu sunt legate de urmări 
periculoase. Părinţii să nu se teamă de ni
mica. Şi nici domnişoara Susana să nu fie 
supărată. Şi-a luat apoi pălăria şi basto- 

.nul domnul doctor şi a plecat.
Să nu fie supărată Susana, a zis doc

torul. Dar poate ea să nu fie supărată? 
Chiar pe el e supărată. Pentrucă e un 
doctor prost, care nu ştie nimica, nu p ri
cepe nimica. Şi începu se plângă de nă
caz. Şi zicea tatălui ei, să meargă la poli
ţie şi să ceară, ca dootorul să fie închis. 
Nu închis, spânzurat. Pentru-că oamenii, 
cari nu voesc să ajute altora, nu merită 
să mai trăiască. Aşa judeca Susana.

Inzadar îi spuneau părinţii, că şi cu 
creţele de pe faţă ea totuşi e fata cea mai 
bună, cea mai frumoasă, cea mai drăguţă, 
căci Susana nu se linişti, nu se puteâ li
nişti, ci cerea mereu să i se aducă un doc
tor oare poate să o vindeoe. Şi când i-au

spus părinţii să nu fie atât de încăpăţî
nată, ea le-a scos limba, ca copiii cei mici 
şi necuviincioşi. Cu inima plină de amă- 
răoiune au eşit afară din odaia ei, tată-so 
şi mamă-sa, lăsându-o singură.

Cineva deschide acum uşa şi-şi vâră 
capul pe uşă. Era Ioana, bătrâna bucătă
reasă, în braţele căreia a crescut domni
şoara Susana.

— „Domnişoară! z'se ea, eu ştiu pe 
cineva care poate a ju tă !“

Susana sări în picioare smirnă şi se 
uită la Ioana în faţă.

— „Tu? Tu şti cine poate a jr tâ?  
De ce nu mi-ai spus tu  aceasta mai na
in te?“ şi în momentul când rosti din gură 
ultimul cuvânt, păpucul din piciorul drept 
al domnişoarei sbură spre capul Ioanei. 
Din norooire însă Ioana s’a plecat la vreme, 
— având esperienţă în privinţa aceasta, — 
ear păpucul s’a lovit de uşă. Ioana îl ri
dică şi-l puse earăşi la locul său, în pi
ciorul domnişoarei Susana, începând încă 
dela uşă să povestească lucruri pe oari 
Susana le ascultă cu drag.

— „Bine, zise ea, vom merge. Chiar 
mâne sară să mergem. Dar dacă n ’ajută, 
vai de tine, atâta-ţi spun.“

Ioana puse mâna pe inimă, ca cum 
ar fi voit să zică: nu te ’ncrezi în mine?.. 

*

E ra târziu, pe la miezul nopţii. Luna 
plină resfiră lumină destulă pe cărarea pe 
care înaintau cu paşi g răb iţi: Ioana şi 
domnişoara Susana. Au plecat aşa de 
acasă, din castel, că nu ştie nimeni. Şi 
nu-i eră frică Susanei. Bătrâna Ioana însă 
se cam temeâ. Susana era bine dispusă.

— „Ce crezi, că eu nu pot să merg 
şi singură pănă la pomii cei de colo? Ba 
pot, uite că po t.“ Şi începu să fugă ca o 
căprioară sprintenă. Ioana era moartă de 
frică, că să pierde cumva şi acasă nu va 
mai puteâ da seamă despre ea. Când a- 
junse şi ea, ou picioarele ei uscate şi tru 
dite, la căsuţa mică din marginea pădurii, 
Susana era la uşă şi o aştepta.

— „Să bat în uşă?“ întrebă Susana.
— „B ate!“ Şi Susana bătu, ear din 

lăuntru răsphnse un glas subţire, piţigă
iat: „Intră.*

Intrară amândouă, Susana şi Ioana. 
Inlăuntru era întocmai ca în poveşti. O 
babă bătrână, ca vremea, şedeâ sgriburită 
pe scaun, în faţa cuptoriţei, în care ar
deau două bucăţi de lemne, resfirând în 
casă o zare lugubră. In jurul ei vre-o câ
teva pisici, cari torceau din greu, ear pe 
umărul drept al babei un oorb mare, că
ruia baba îi tăiase sub limbă şi-l învăţase 
să zică, „bună sara.“ Susanei îi plăcu si
tuaţia. (Va urma.)
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eventuala revizuire a articolului de lege | 
XIV din 189S. Mulţi s’au plâns, că statul j 
n ’are teren destul de întins pentru txer- | 
citarea controlului şi disciplinei, cu toate 
oă în privinţa aceasta statul meige atât 
de departe, încât a detras mai m ultor 
preoţi congrua, pentrucă nu ştiu cum s’ar 
fi purtat la alegeri. Şi astfel de cazuri 
sunt....... (Zgomot şi contestări).

Daţi-mi voie, în dieceza Caransebe
şului şi Aradului s’au întâm plat număroase 
cazuri de acestea, că preoţilor li s’a de- 
trar congrua, din cauză că n ’au votat 
pentru cm didatul guvernului, caliticân- 
duse purtarea aceasta a preoţilor de un 
act nepatriotic.

Cu privire la congruă, aticolul de 
lege XIV din 1898 garantează ministrului 
un cerc de activitate destul de larg pen
tru  a apără interesele statului, pe cari 
este în drept să le apere.

Mai ales ţin să protestez împotriva 
calomniilor rostite la adresa clerului gr. 
or. român, că acesta n’ar fi destul de pa
triotic. Apoi ce priveşte patriotismul, el 
este în foarte multe chipuri interpretat. 
Mă refer la un caz foarte caracteristic, 
ce mi s'a întâm plat mie. Funcţionam ca 
apărător în tr’un proces, în care unul d in
tre  martori, un funcţionar la comitat, a 
m ărturisit, că odată a voit să câştige pe 
un preot pe seama partidului patriotic. 
L ’am în trebat: de oare patid s’a ţinu t 
respectivul? Mi-a răspuns: de partidul 
poporal! Şi pe partea cărui partid ai voit 
să-l câştigi? Mi-a răspuns: pe partea ce
lui liberal! Prin urmare, atunci partidul 
liberal eră patriotio, iar cel poporal anti
patriotic.

Dacă astfel de consideraţii există cu 
privire la patriotism, şi dacă şi patriotis
mul este judecat după partide, atunci fie
care partid poate spune despre preoţii, 
cari nu aparţin acelui paitid, că sunt 
nepatriotici şi astfel afiânduse majo
ritatea în poziţia de a-şi validitâ arbitrul 
său, influenţa sa, ea va escepţiona din 
punct de vedere patriotic pe preoţii, cari 
din întâmplare n ’au votat pentru candida
tul său, lipsindu-i de congruă. E u  cred 
domnilor, că atari consideraţii reacţionare, 
contrare libertăţii, nu ar trebui să stăpâ
nească în astfel de chestii.

Domnilor, nu voiu să vorbesc mult 
despre aceasta. îm i voi espune în chestia 
aceasta punctul meu de vedere atunci, 
când domnul m inistru va prezintă proiec
tul de lege pentru autonomia catolică şi 
regularea congruei.

Ce priveşte ajutorul de stat pe sama 
bisericilor, constat că biserica gr.-or este 
cu totul neglijată, iar ministrul de 
culte nu vrea de fel să poarte grije şi de 
aspiraţiile acesteia. Dl ministru confundă 
chestia congruei cu chestia ajutorului. 
Daţimi voie, congrua o primesc preoţii, nu 
bisericile. Aceste două lucruri nu se pot 
confunda.

Numai asupra unui lucru voiesc încă 
să îndreptez luarea aminte a dlui ministru, 
anume, în budget se află o poziţie, care 
din punct de vedere legal este escepţio- 
nabilă.

Dacă îmi aduc bine aminte, în bud
get sunt luate 100,000 coroane în scopul 
ajutorării preoţimii gr.-or. Poziţia aceasta 
a existat şi înainte de crearea legii des
pre congruă.

(Oratorul citează paragraful 21 din 
art. de lege XIV din 1898, în care se 
spune, că to t felul de ajutoare bisericeşti 
şi şcolare luate la budget pe seama con
fesiunilor, rămân şi pe mai departe sub 
aceleaşi rubrici şi titluri, şi numai poziţia 
menită ca ajutor pe seama preoţilor cu 
un salar minimal figurează ca poziţie spe
cială în buget.)

De prezent suma luată sub poziţia 
aceasta se îm părţeşte între astfel de pre
oţi, cari fac guvernului servicii de cor- 
t.eşi. In  budget prin urmare se află o ast
fel de poziţie, care formează fondul dis- 
ponsibil al guvernelor de pe vremuri şi 
care serv ii spre remunerare anumitelor 
serviciii politice.

E u cred, că fiind odată stabilit prin 
regularea congruei şi mai ales prin § 21 
al acelei legi prinoipiul, că sumele acelea 
nu pot fi întrebuinţate pe deasupra con

gruei, ca întregire a salarelor preoţeşti, 
faptul, că domnul ministru plăteşte arbitrar 
anumite sume preoţilor, este din punctul 
de vedere al legalităţii escepţionabil. P ro 
pun prin urmare, ca poziţia aceea să fie 
ştearsă din budget, ori în lru -rât dl mini
stru se învoieşte, să fie în trebuin ţată  spre 
alte scopuri bisericeşti. Astea am voit să le 
spun pe scurt şi să-le recomand atenţiunii 
dlui ministru al cultelor. Budgetul nu l 
primesc.“

I-a răspuns imediat ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, contele Ap- 
pottyi, următoarele:

„Onorată cam eră! N’am de gând să 
polemisez cu dl antevorbitor, care a ri
scat o astfel de afirmaţie, pe care nu pot 
să o las fă’-ă să nu o combat şi resping 
cu energie. (S’auzim ! S’auzim!)

Dl deputat a afirmat, că preoţilor gr. 
or. li-se detrage congrua din causă că îşi 
dau voturile unuia ori altuia din partide.

Neg cu toată hotărârea, că lucrul ace
sta s’ar fi întâmplat undeva. Aducă dl de
putat dovezi aici. (Aprobări). E u cercetez 
ori-ce chestie ce mi-se prezintă. După şti
rea mea însă nici un ]preot n’a fost lipsit 
de competenţele sale, pentru-că a urmat 
liber şi legal convingerea sa.

S’a putut întâmpla, ca onor preoţi 
li s’a detras coDgrua, pentru-că şi-au ex
primat convingerea în un fel ce i-a adus 
în conflict cu legea, ori cu bunăcuviinţa, 
(aprobări). S’a putut întâmpla lucrul ace
sta pentru agitaţie, nici odată însă nu s’a în
tâmplat, ca cutare preot, aparţinând vreunei 
confesiuni, să fi fost lipsit de congruă, 
pentru că ar fi votat pentru unul ori al
tul dintre candidaţi, şi nici nu se va în- 
tâm p'â câtă vreme eu voiu ocupă fo to
liul acesta. (Aprobări.)“

A V I Z .
Membrii români ai adunării mu

nicipale sunt rugaţi a lua parte la 
Cunsfătuirea ce se va ţinea în 1 
Iunie st. n. a. c. la orele 8 a. m. 
în localul Casinei Române din Si
biiu, cu privire la ordinea de zi a 
adunării municipale din aceeaşi zi.

S i b i i  u, în 23 Maiu st. n. 1908.
Dr. Borda Dr. L . Lemény

secretar. prezident.

NOUTĂŢI.
„Asfra.“ Adunarea generală cer- 

cuală a despărţământului IY Sibiiu 
— după cum s’a publicat în nrul 
trecut din ziarul nostru, — se va 
ţineâ Duminecă la i S j j i  Maiu a. c. 
în Ocna superioară. Biroul despărţă
mântului ne roagă, ca în progra
mul publicat să îndreptăm punctul 
referitor la prelegerea economică. 
Şi anume, în locul prelegerii anun
ţate' despre „foloasele comasării“, va 
vorbi învăţătorul penzionat Romul 
Simu despre stupărit, o temă actu
ală şi de interes general. Ar fi de 
dorit, ca dintre iubitorii progresu
lui cultural cât mai mulţi să înso
ţească pe membrii comitetului la 
Ocna. Plecarea va fi cu trenul de 
71/, dimineaţa. Informaţiuni mai de- 
taiate se pot luă dela secretarul 
despărţământului.

•

Monarhul la Praga. Maiestatea Sa 
împăratul şi Regele Franoisc Iosif I. va 
merge în 18 Iunie n. la Praga, pentru a 
visita esposiţia jubilară de acolo. Va sta 
două zile în Prags, apoi va pleca de a- 
colo la Isohi, unde va rămânea vreme mai 
lungă.

L egea  electorală. Ziarele maghiare 
scriu, că ministrul de interne, contele An- 
drássy, care săptămâna trecută a fost pri
mit în audienţă din partea Maiestăţii Sale, 
va răspunde zilele acestea la interpelările 
ce i-le-a adresat deputatul socialist Meződ 
în chestia reformelor electorale. M inistrul 
de interne va face declaraţie cu privire 
la terminul, când va depune pe biroul c a 
sei proiectele de lege referitoare la refor
mele electorale. Se crede, că aoest ter
min e — la toamnă.

*

Omagiul copiilor. Jo i înainte de |
ameaz elevii şi elevele dela toate şcoalele i 
din Viena, în număr de 82 000, au făcut, i 
la castelul din Schönbrun, o frumoasă mani
festaţie de omagiu Maiestăţii Sale, împă
ratului şi Regelui Francisc Iosif I, din 
prilejul jubileului de 60 de ani de dom
nie. întâi a fost prim it în audienţă pii- 
m arul Vienei, Dr. Lueger, apoi s’au înce
put sărbările, în faţa Maiestăţii Sale, a 
tuturor membri'or familiei domnitoare şi 
a corpului diplomatic. Timpul a fost splen
did. Copiii au cântat, au declamat, iar o 
actriţă a reprezentat „A u s t r i a şi altă 
actriţă, reprezentând „ V in d o b o n a a salu
tat pe M. Sa în numele şcolarilor din 
Viena. îm păratul şi Regele era adâno 
mişcat.

*
Din Caransebeş. Consistoriul plenar 

din Caransebeş a num it pe dnul director 
de teologie Dr. Ios'f Olariu totodată direc
tor definitiv şi la institutul pedpgogic de 
acolo, şi l-a încredinţat şi cu redactarea 
, Foniei Diecezane“, iar pe dl DL N. Reg
inán l-a ales profesor la institutul peda
gogic.

*
Jubileul Monarhului. Principele 

Eszterházy, general de cavalerie în armata 
comună austro-ungară, a făcut o funda- 
ţiune de o sută mii coroane, din inciden
tul jubileului de 60 de ani de domnie a 
Maiestăţii Sale. Fundaţiunea e făcută în 
favorul corpului ofiţeresc dela regimen
tul 8 de husari, al cărui proprietar e prin
cipele Eszterházy.

*
Alegere de patriarh. Vineri P. S. 

Sa, Episcopul sârbesc din Buda şi admi
nistratorul văduvitei patriarhii din Carlo- 
veţ, Luc’an Bogdanovici, a avut o luDgă 
consfătuire cu ministrul-prezident Wekerle, 
îu chestia convocării congresului naţional 
sârbesc, în scopul, ea să facă alegere de 
patriarh sârbesc. Se crede, că convocarea 
congresului are să urmeze în curând.

»
Legea medicilor. In ministerul de 

interne se lucră la un proiect de lege re
feritor la medicii comunali şi C6rcuali. 
Proiectul e aproape gata şi ministrul de 
interne în curând îl va presents dietei 
spre desbatere şi votare.

•
Dela comitat. Pe 1 Iunie n. c. orele 

9 dimineaţa e convocată adunarea gene
rală ordinară de primăvară a comitetului 
municipal al comitatului Sibiiu. Se va 
ţinea în sala cea mare a casei comita- 
tense. La ordinea zilei sunt puse 185 
obiecte de deosebită natură.

*
Altă condamnare. Domnul Vasile\ 

Macrea, fost redactor responsabil la „Lupta* Í 
şi „Toporul Român* din Budapesta, a fost; 
de nou condamnat pentru agitaţie comisă ; 
prin presă, şi anume, la opt luni tem niţă, 
de stat şi 2000 coroane amendă în bani.
A fost împrocesuată o scrisoare politică \ 
a marelui poet norvegian Björnson, repró-,' 
dusă cu comentarii.

*

A treia universitate. In conven- 
tul districtual al reformaţilor de dincolo 
de Tisa, ţinut în Dobriţin, contele Tisza 
István a făcut comunicarea, confirmată şi 
de deputatul diétái Thaly Kálmán, că gu
vernul sprijineşte ideea înfiinţării univer
sităţii a treia în Dobriţin. In scopul în 
fiinţării va trece în budgetul anului 1910 
cheltuelile necesare. Conventul a hotă
rât, că în caşul acesta cedează statului 
academia de drepturi de aoum şi facul
tatea teologică, astăzi ambele confesio
nale. *

Concedieri la miliţie. M aiestatea Sa 
îm păratul şi Regele a ordonat, ca pe vre
mea secerişului exerciţiile militare să fie 
întrerupte, iar soldaţii, cari vor fi recla
maţi de cei de acasă, să fie concediaţi, 
pentru a dâ mână de ajutor la seceriş. 
Pentru concediare pot să petiţioneze la 
comandamentul respectiv de corp, nu nu
mai părinţii, cari au copii la miliţie, ci 
şi rudenii mai depărtate, în lipsa părin
ţilor, dacă pot dovedi, că soldatul respec
tiv a locuit la ele, în comunitate fami
liară, înainte de a întră la miliţie.

*

In amintirea Ini Pavel Ootoţiu.
Următorii prietini ai mult regretatului 
Pavel Ootoţiu, fost actuar mitropolitan şi 
membru folositor al multor aşezăminte 
culturale ale noastre, dăruesc întru eter
nizarea memoriei lui, anume, fondului „Vic
tor şi Eugenia Tordăşianu pentru înzes
trarea fetelor sărace“, precum urm ează: 
Dr. loan Dobre, funcţ. conzistorial 2 cor., 
Marcu Jantea, paroh, Ocna 1 cor., Aurel 
Bratu, profesor 2 cor., Ieronim Buzea, 
paroh în Stena, Candid Popa, învăţător 
(Sibiiu) şi Man Lungu, paroh, Reşinari, 
fiecare câte 1 cor.

•

Cercetare în afacerea Pănade. De
I câteva zile judele ceroual conte Lázár Mi- 
I klós dela Hususău este în Pănade, comuna 

în care s’au petrecut în vara trecută cu
noscutele brutalităţi honvezeşti. E l este 
trimis să cerceteze întrucât sunt adevărate 
afirmările din „Tribuna*. Tribunalul din 
Oradea a admis adică cererea redactorului 
dela „Tribuna®, dat în judecată pentru un 
articol scris despre cele întâmplate în Pă
nade, de a dovedi ceeace a afirmat despre 
brutalităţile honvezeşti săvârşite acolo.

*
Din Viena. Societate română-orto- 

doxă jubilar-im perială pentru zidirea unei 
biserici şi înfiinţarea unei comunităţi bi
sericeşti în Viena, îşi ţine I-a adunare 
generală Sâmbătă — 17/30 Maiu 1908 — 
la orele 8 sara, în sala festivă a restau
rantului „Zum grünen T or“, VIII, L er
chenfelderstrasse 14, cu următoarea ordine 
de z i : 1. Cuvânt de deschidere. 2. Cetirea 
raportului anual. Raportul comisiuuei de 
revizuire. 4. Propuneri eventuale. 5. Ale
gerea alor 3 membri ordinari şi a unui 
supleant îu comitet conform § 18 din 
statute, precum şi alegerea comisiuuei de 
revizuire şi a tribunalului arbitrai.

*
Primar condamnat. Judecătoria cer- 

cuală din Karczag a judecat pe primarul 
de acolo la 15 zile tem niţă ordinară şi pe 
uu senator la 10 zile temniţă ordinară, 
fiindcă au bătut pe redactorul unei foi de 
acolo, din pricina, că acesta le atacase 
activitatea, mai bine zis, neactivitatea.

*
Catastrofă. Din Bruxela se dă şti

rea, că în comuna din apropiere Contich, 
uu tren încărcat cu călători a fost lovit 
de un tren accelerat şi zdrobit cu desă
vârşire. Au fost scoşi de sub ruinele tre 
nului 38 morţi şi 72 grav răniţi. Cei mai 
mulţi dintre cei morţi nu sunt de recu
noscut, fiindcă sunt tăiaţi în bucăţele. 
Trenul nefericitelor victime aştepta îu 
gara din comuna Contich, ca să treacă 
trenul accelerat dela Anvers, şi apoi să 
plece mai departe. Trenul accelerat însă, 
nu se ştie din a cui vină, a venit tocmai 
pe şinele trenului cu viotimile, şi cu o 
repezime atât de mare, încât nu a mai 
putut fi oprit, ci a urmat dureroasa ca
tastrofă.

*
Petrecere în Turda. Meseriaşii ro 

mâni din Turda învită la maialul ce se 
va aranja Luni, a doua zi de Rusalii, în 
15 Iuniu st. n. în „Pavilonul de vară* din 
promenada oraşului. începutul punot la 
6 ore seara. Preţul de întrare de per
soană 1 cor. 20 fileri. Damele sunt ru
gate a se presents în costum. Venitul cu
rat e destinat pentru ajutorarea învăţă
ceilor de meserii lipsiţi de mijloace. Ofer
tele marinimoase sunt a se adresa dnului 
Dr. Vaier Moldovan. Suprasolvirile se vor 
cuita in public.

Apel.*)
Toţi acei colegi, cari au absol- 

vat cursurile pedagogice la semina
rul „Andreian“ în anul 1901/2 şco
lar, conform înţelesului avut la des
părţire, sunt rugaţi a participa la 
convenirea colegială, care să va ţi
neâ la 11/29 Iuniu c. în Sibiiu, (în
tâlnirea la 8 oare a. m. la Hotel 
Meitzer). S e b e ş ,  la 21 Maiu nou 
1908. ÎSncolau Fiad Stezaru, paroh. 
loan Păcală, înv. Gheorgkiu Ghişoiu, 
Nicolau Stoica, înv. loan Raici, înv. 
Fasiliu Zdrenghea, înv. Ambrosie Tă
tar, înv.

Cărţi şi reviste.
„Candela“, foaie bisericească lite

rară, redactată cu concursul mai multor 
preoţi din arhidieceza Bucovinei, de Dr. 
Emilian Voiutschi şi Artemon A. Mana- 
st.yrski. Anul 27 nrul 5 pe luna Maiu 1908. 
Cuprinsul e urm ătorul: Viaţa şi aotivita- 
tea sf. apostol Pavel, de Dr. V. Gheor
gkiu. Căsătoria a doua a preoţilor, de Vi- 
chentie Simiganoschi. O serie de cuvântări 
ocasionale, de Roman Bărăguan. Text ru- 
tenesc. Voci de presă în chestia recăsă- 
toriei preoţilor. în trebări şi caşuri pasto
rale. Cronică. Bibliografie. Abonamentul 
8 cor. la an.

Teatru.
Luni: La Traviala, operă de Verdi. 
Marţi: Die lüdin , operă de Halévy.

*) Toate ziarele româneşti, cetite de învăţă
tori, sunt rugate a reprgduce acest apel.
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Pentru negustori.
Intr’o casă nouă clădită de un 

institut românesc de bani într’un 
orăşel cu poporaţiune şi împrejurime 
bine situată românească sunt de în
chiriat două boite, una pentru măr
furi de băcănie, alta pentru textile 
etc. etc,

Negustori harnici cari dispun 
şi de ceva capital ar puteâ face tre
buri foarte bune.

Infornmţiuni mai detaiate dă bu
curos advocatul
(127) î - i  Dr. Liviu Lemény în Sibiiu.

Nr. 40/908 par. [128] 1 - 3

Pnblicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistor 
arhidiecezan Nr. 4167 Ep. din 19 Aprilie a. 
c. să dă în întreprindere pe calea licitaţiunei 
minuende legatul cu fer şi reparatul bisericei 
gr.-ort. din Calbor protopresbiteratul Făgă
raşului.

Licitaţia să va ţineă într’una din şalele 
şcoalei gr.-or. din loc în 21 Maiu st. v. la 
2 oare p. m. Preţul strigării este: pentru 
ferul din cari să fac cheile şi lucratul lui 
4 3 7  coroane; pentru lucrul de zidărit pre- 
lângă lucrători şi material, ce-1 dă comuna 
bisericească 160 cor.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede lucrarea oricărui primus oferent.

Planul, preliminariul de spese precum 
şi toate condiţiunile să pot vedcă la oficiul 
parohial în Calbor.

C a lb o r , la 6 Maiu st. v. 1908.
Oficiul parohial:

loan Aldea loan Paicu
par. gr.-or. not. com. par.

Nr. 245/908. [129] 1 - 3

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească filia Iele- 

dinţ (Lozsâd) dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunii minuende care se 
va ţineă Duminecă în 18/31 Maiu 
a. c. la 2 ore p. m. edificarea bise
ricei gr. or. române.

Preţul esclamării este de 4000  
COI*, după care se depune vadiu
1 0 % .  . . .

Licitaţia se va ţineă în cance
laria oficiului protopresbiteral gr.-or. 
din Orăştie, unde se pot vedeâ şi 
condiţiunile speciale, cu planul apro
bat de Vener. conzistoriu.

Or ă ş t i e ,  8/21 Maiu 1908.
Vasilc 1> o in sa.

protopresbiter.

Nr. 85/908. [124] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh c in 
parohia de clasa a Il-a M ihăleni, să escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele cuprinse în 
coala B.

Conpetenţii au să şi înainteze cererile 
instruate în sensul normelor din vigoare, in 
terminul deschis la subsemnatul protopresb

Cu 8 zile înainte de sinodul electoral, 
ei, după prealabila încunoştinţare a protopres- 
biterului, să pot înfăţişă înaintea alegătorilor 
pentru a cântă, respective a oficiă şi cuvântă.

B ra d , la 3 Martie, 1908.
Comitetul parohial în îuţelegere cu ofi

ciul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.
V u s i l i u  D a m i a n  

protopresb.

Szebenvármegye alispánjától.

Szám 4206/908 fj. [122] 2 - 3

Ideiglenes engedély.
Erdélyszky Mihályné, nagyszebeni lakos

nak az 1885 évi XX111. tcz. végrehajtása tár
gyában kszkők 45689/885 F. J. és K. M. sz. 
„Általános Rendelet* 25 § a, továbbá az 
59899/903. F. M sz. rendelet alapján az ide
iglenes engedélyt megadom arra, hogy Nagy
szeben város határában a nagycsűri patak bal 
partja mentén elteiü’ő birtokának öntözésénél 
„bolgárkereket“ létesétbessen és annak se
gélyével a vizet az említett célra felhasznál
hassa. Köteles azonban engedélyes, mind azon 
intézkedéseket betartani, melyeket a kutóság 
utólagosan és jogerősen kibocsát.

N agyszeben, 1908 évi április hó 30-.án, 
Reiscuberger 

alispán.

Redactor rwpoaaaM Teodor. V. Păcăţia»,

Nr. 376/908. [120] 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
11-a Baica din protopresbiteratul Unguraşu- 
lui pe baza ordinului Preav. Consist. Arbid, 
din 26 Februarie şi 18 Martie 1908 Nr. 1892 
Bis. se publică concurs cu termiu de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinse în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele au a să substerne instruite 
conform legilor din vigoare la subsemnata! 
oficiu protopresbiteral în termin legal; iară 
concurenţii au a se presenta înainte de ale
gere în vre-o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică pentru a cântă eventual a celebră şi 
cuvântă.

F iz e s - S â n  p e tru ,  23 Aprilie 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului Un- 

guraşului în conţelegere cu comitetul parohial.
Pavel Roşea

protopresbiter.

Tauri de Pinzgau.
18 Tauri de 1 — l 8/4-ani, 

prima calitate, rassa Pinzgau 
pentru prăsilă, de provenienţă 
originală de Pinzgau, introduşi 
în catastru regnicolar, sunt de 
vânzare la (ii8) 3 -3

Fabrica de Zachăr din Bodu
lângă Brassó.

Staţiunea căilor ferate, Botfalu máv.

Prin Librăria arliidiecezană din Si
biiu, se pot procura următoarele re- 
cuisite de învăţământ impuse de 

noua lege şcolară:
Tabele de cetit ungureşti . . . .  4-80
Tabele de cetit româneşti . . . .  4,80
Göncz P., A métermértékek falitáblája U20 
Bittenbinder M., Utasítás a méter

rendszer használatára és tanítására
a népiskolák sz ám á ra .....................—-60

Roscb-féle természetrajz obrák (16 bu
căţi în colori şi cu text explicativ) 15'—

Maşină de so c o ti t .................................... 13'50
Bopp, Colecţiune de măsuri metrice . 12 —
Mapa politică a ÜDgariei . . . .  14-—
Mapa politică a Europei................15"—
Mapa fizică a Europei . . . . . 15'—
Mapa fizică a U n g a r ie i ................ 15’—
Tabelele de părete a-le lui Hötzél: 

Primăvara, vara, toamna, iarna, Cur
tea ţărănească, Muuţli, Oraşul, trase
pe pânză â ................................ 6-60

Mapele comitatelor singuratice ă 20 şi —-30

D r. P e t r u  Ş p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.—
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)............................... „ P60
Poveşti pentru anul prim şnolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 21—
Carte de cetire a II a ........................  —-50
Noul Abcdar ediţ. I l - a .....................„ — *40
Călăuza noului Abcdar . . . . . .  —'20
Dr. Daaiil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i ......................   —‘50
Lecţii de psihologie...................................P20

„ de d id a c t ic ă .............................  2*40
Se pot procura dela

^Librăria arliidiecezană.

Nr. 5989/1908. [121] 2—2

Avii de târg Timişan.
Târgul de ţară dela Rusalii în 

Timişoara se va ţinea a. c. din 28 
Maiu pănă inclusive 1 Iunie.

Mânarea în târg a tot felul de 
animale este permisă începând de 
Joi la 6 oare dimineaţa.

T e m e s v á r ,  22 Aprilie 1908, 
Căpitănatul suprem orăşenesc: 

F r a n c is c  B é é
căpitan suprem.

Nr. 115/1908. [123] 3—3
C o n c u r  s .

P intru ocuparea postului de paroli în 
comuna b sericericeasfâ gr.-or., clasa a 11a, 
Gânla-ilt -sus cu fil:a Ncagra-ile-sus diu 
protopresbiteratul Câmpenilor se pub'ică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele cuprinse în coala B. pen
tru întregirea dotărei preot, din partea statului.

Doritorii de a ocupă acest post să tri
mită în timpul deschis rugările lor concur- 
suale cu documentele recerute de legile în 
vigoare la subscrisul oficiu.

C â m p e n i, 1 Maiu, 1908.
Romul Furdui

protopresb.

S’a deschis grădina cofetăriei
S t a t t i n !

S t r a d a  O i s n ă d i e i  2STr. 2 0 .
Devotat, subscrisul îşi permite a aduce la cunoş'inţă Prea Onoratului pu

blic, că g răd ina  cofetăriei e deschisă, şi o recomandă spre binevoitoare vi- 
sitare. Tot acolo se afiă zilnic p ră jitu r i  p roaspe te  şi gustoase, diferite 
beuturi răcoritoare, îngheţa tă , lim onádé, bere, vin, léquer, chom pagner. 
etc. Serviciu prompt şi solid se asigură înainte.

Cu o cale aduc mulţămită pentru binevoitorul sprigin acordat mie pănă 
acum şi rog a mi-1 reserva şi pe viitor.

Ca şi pănă acum îmi voi da silinţă a servi muşterii şi oaspeţii mei bine 
şi voi ţineă numai p ră ji tu r i  bune şi proaspete, ca: a lu a t cu un t, d iferite 
p ră ji tu r i  p e n tru  desert, p ră jitu ră  de m igdale şi de Linz etc., colac 
bun, ru d iţe  p e n tru  cafea şi coarne, u scă tu ri gustoase p e n tru  ceai şi 
bomboane’ foarte  fine, fabricaţiune proprie (de aceea în totdeauna proaspete).

Comande pentru to rte  fine, crem uri, p arsau , în g h e ţa tă , piscote, 
Crocombeu etc. se primesc cu plăcere şi se efectuesc punctuos.

" Mai departe bom boanele de p iep t ale lui Ober-Caram el recomandate 
ca foarte bune şi cu efect sigur, contra tusei şi răguşelii, care a le încercă să 
nu întârzie nime. — Multe scrisori de recunoştinţă. — Piscote de cele mai 
bune, împachetate în cutii. Multe specialităţi proprii.

Recomandându-mă încă odată On. Public şi rugându-mă pentru visitare 
număroasă, semnez cu distinsă stimă

(126) 1-3 Robert Stattin, cofetar.

î
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A V I Z !
Mult onoraţilor mei cum

părători, partizani şi prietini, le 
aduc la binevoitoare cunoştinţă, 
că pe la începutul lunei Iulie, 
iar îmi voi deschide prăvălia 
cu multe noutăţi.

Cu deosebită stimă

Iulius Erős.
(125) 1—5

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch) 

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se afla la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 73— Sibiiu — Nagyszeben.

1

T

APĂ MINERALĂ PHÖNIX
d i n  B U Z IflS

întrece orice apă la suferinţe de rărunchi şi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
R ecom andată de medici. Recom andată de medioi.

JftlHOW

Mill,

L QU2
Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşieă, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdo.
(286) 40—100
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Biblioteca religioasă 
a „Telegrafului Român“

Sfinţii:
1. Vasile cel mare . . 20 fii.
2. Marele Mucenic Ge-

orge ............................... 30 „
3. Apostolii Petru şi Pa-

v e l ............................... ROCO

4. Marele Mucenic Dimi-
trie şi Sfinţii Marii Im-
păraţi Constantin şi
E le n a .......................... CO o a

Ediţie poporală, alcătuită după „Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDIECEZANE, de unde se pot procură.
>Tf T f m h  m m m m  »V»

Editura yi tiparul tipografiei arhidieceaaaa.


